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Анотація. У статті  визначено значення 

розвитку малого та середнього бізнесу для 

економіки. Особливе місце в розвитку бізнесу 

посідає молодіжне підприємництво, яке яв-

ляється важливим елементом формування 

середнього класу. Виявлено причини неза-

довільної статистики, щодо формування 

власної справи серед молоді, а також наве-

дено сильні та слабкі сторони. Знаючи 

стримуючі фактори було запропоновано 

основні шляхи стимулювання та активізації 

розвитку підтримки молодіжного підприєм-

ництва. 

Ключові слова: підприємництво, моло-

діжне підприємництво, молодь, стримуючі 

фактори, малий та середній бізнес, зайня-

тість молоді. 

Аннотация. В статье определено значе-

ние развитию малого и среднего бизнеса для 

экономики. Особое место в развитии бизне-

са занимает молодежное предприниматель-

ство, является важным элементом форми-

рования среднего класса. Выявлены причины 

неудовлетворительной статистики, по 

формированию собственного дела среди мо-

лодежи, а также приведены сильные и сла-

бые стороны. Зная сдерживающие факторы 

были предложены основные пути стимули-

рования и активизации развития поддержки 

молодежного предпринимательства. 

Ключевые слова: предпринимательство, 

молодежное предпринимательство, моло-

дежь, сдерживающие факторы, малый и 

средний бизнес, занятость молодежи. 

Постановка проблеми. В стратегії 

розвитку України, урядом визначено 

основні напрями розвитку країни 

серед яких необхідність модернізації 

країни, побудова інноваційної 

економіки та створення підприєм-

ницької інфраструктури. На сьогодні 

тема підприємництва в Україні є 

актуальною. На сам перед це 

пов’язано з розвитком малого та 

середнього бізнесу, а також з 

просуванням і популяризацією 

підприємництва серед молодих лю-

дей. Варто відзначити, що розвиток 

малого і середнього бізнесу дуже 

важливий як зі сторони створення 

нових робочих місць, так і з позиції 

економічних переваг, що дозволяють 

успішно конкурувати з великим 

бізнесом. До них відносяться: швидка 

оборотність коштів; економія коштів 

за рахунок зниження витрат на 
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утримання апарату управління; 

взаємозамінність працівників; гнуч-

кість та вміння швидко перебу-

довуватися і реагувати на зміну 

зовнішнього середовища; підвищена 

схильність до інноваційної  діяль-

ності; здатність ризикувати. Особливе 

місце в економіці країни займає 

молодіжне підприємництво, так як 

являється інструментом подолання 

загальносвітової проблеми – проб-

леми молодіжного безробіття, яка 

останнім часом в нашій країні 

загострилась. Молодь являється го-

ловним партнером держави, потен-

ціалом економічного та інноваційного 

розвитку країни, але емпіричні 

дослідження вчених свідчать про 

низьку підприємницьку активність 

серед молодих людей та невисокий 

рівень доходів молодих підприємців. 

Тому потрібно акцентував увагу на 

виявлення факторів, які впливають на 

повільний розвиток молодіжного 

підприєм-ництва та причини низьких 

прибутків підприємців. 

Аналіз останніх досліджень та 

публікацій. Тема розвитку мо-

лодіжного підприємництва, а також 

виявленням основних переваг та 

недоліків від здійснення такої діяль-

ності є актуальною серед вітчизняних 

та зарубіжних науковців. Гросул В.А., 

Дядюк М.А., Зубков С.О. [1] в своїй 

роботі досліджували сучасний досвід, 

проблеми та перспективи розвитку 

молодіжного підприємництва в 

Україні. Крім того автори дійшли вис-

новку, що «…молодіжне підприєм-

ництво в Україні є джерелом у 

вирішенні не тільки проблем молоді, а 

й соціально-економічних державних 

проблем, що зумовлює необхідність 

розширення його можливостей і вико-

ристання наявного потенціалу…». 

Назаркевич О.Б. [2] у власному до-

слідженні стверджує, що «…активі-

зація молоді в Україні через фор-

мування потужного інституту мо-

лодіжного підприємництва є важли-

вим аспектом підвищення рівня 

національної безпеки, забезпечення 

сталого розвитку сільських територій 

й формування спроможних громад…». 

Такі вчені як Жданов І., Лібанова Е., 

Цимбал О., Ярош О., Лісогор Л., 

Кжаклевська Е., Дмитрук Н., Зарембо 

К. [3-7] у своїх працях доказали важ-

ливість зайняття молодіжним під-

приємництвом як одним із способів 

вирішення проблем зайнятості та зни-

ження безробіття цієї верстви насе-

лення.  

Аналіз останніх публікацій показав, 

що на даний момент не вистачає до-

сліджень, які б стосувалися сильних та 

слабких сторін молодіжного під-

приємництва, а також виявлення фак-

торів які впливають на його розвиток.  

Метою дослідження є обґрунтуван-

ня важливості створення підприєм-

ництва для молодих людей, а також 

проаналізувати фактори впливу на ро-

звиток молодіжного підприємництва.  

Виклад основного матеріалу. 

Вільний розвиток підприємництва є 

одним із атрибутів громадянського 

суспільства, що дає право кожному 

громадянину власними силами по-

кращувати особистий добробут та 

добробут своєї сім’ї. Одним із 

найбільших прагнень сучасної молоді 

є досягнення особистої і фінансової 

свободи, але страх відповідальності, 

брак коштів і просто невпевненість у 

собі змушує молодих людей відклада-
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ти у довгий ящик відкриття власної 

справи [8]. 
Підприємництво - це економічна 

діяльність, метою якого є систематич-

не отримання прибутку. Підприєм-

ництво є основною рушійною силою 

економіки з досвіду зарубіжних країн. 

Однак якщо проаналізувати статисти-

ку, то можна побачити, що Україна 

займає далеко не лідируючі позиції, в 

тому числі по рейтингу індексу 

підприємницького та економічного 

розвитку, складеного Global Entre-

preneurship Monitor Consortium. Що 

стосується молодіжного підприєм-

ництва, то це особлива сфера суспіль-

них відносин, в яку включається як 

економічна, так і молодіжна політика 

держави. Українським урядом активно 

здійснюється підтримка молодіжного 

підприємництва, але в законодавчому 

плані дане питання не врегульоване.  

Розглядаючи молодіжне підприєм-

ництво як суспільне явище, перш за 

все слід відзначити, що інституційний 

аспект становлення і розвитку 

підприємництва зумовлений різними 

формами, первинною серед яких є 

державне регулювання. При цьому як 

підприємець, так і держава є сторона-

ми контрактної системи — форми до-

говірних відносин держави і бізнесу. 

Держава визначає організаційно - пра-

вову основу підприємництва, порядок 

заснування, реорганізації і ліквідації 

підприємницьких організацій, ліцен-

зування діяльності, розв'язування су-

перечок та ін.  

В сучасних умовах молодіжне 

підприємництво є доволі важливим 

елементом формування середнього 

класу, а тому його підтримка має 

стати основним завданням державної 

політики. Підтримка молодих людей, 

їхнє залучення до творчої, активної 

участі в житті суспільства – це 

інвестиції в розвиток стратегічних 

ресурсів держави [9]. 

Молодіжне підприємництво – це 

елемент підвищення рівня зайнятості 

серед молоді та створення нових 

малих підприємств і додаткових 

робочих місць. Розвиток молодіжного 

підприємництва є одним із 

найважливіших напрямків економіч-

ної політики країни. Проте на сьогодні 

цей процес відбувається дуже 

повільно. Сектор малого бізнесу в 

Україні охоплює понад 2,0 млн. 

суб’єктів малого підприємництва. 

Згідно зі статистикою, приблизно 

300 млн молодих людей у віці від 18 

до 30 років у всьому світі або не 

мають постійного місця роботи, або 

взагалі є безробітними. Близько 20% з 

них мають відмінні здібностями для 

початку власного бізнесу і, в силу 

різних причин, тільки 5% вирішується 

на це. 

Особливістю молоді (громадяни у 

віці до 34 років) є інноваційність їх 

мислення, мобільність, швидкість 

адаптації до нових умов економічної 

сфери життєдіяльності, наявність 

сучасних знань, а також можливість 

швидкого отримання нових знань. 

Разом з тим, існують основні 

проблеми, з якими стикаються молоді 

люди при відкритті власної справи, а 

саме: 

1. відсутність досвіду, тобто вони не 

знають, як і з чого почати свій бізнес; 

2. недолік фінансової бази, навіть 

при наявності власного проекту вони 

не мають можливості реалізувати його 

на практиці; 
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3. недостатність освіти, тобто навіть 

якщо молоді люди мають основи 

економічних знань, у них відсутні 

знання саме в сфері підприємництва. 

На сьогоднішній день розвиток 

молодіжного підприємництва сти-

кається з низкою характерних проб-

лем: 

1. відсутність повноцінної зако-

нодавчої бази; 

2. слабка розвиненість системи 

фінансування бізнес-проектів; 

3. наявність високих податкових і 

кредитних ставок; 

4. відсутність інформаційного 

ресурсу, в якому молоді люди змогли 

б знайти необхідну інформацію про 

існуючі програми підтримки під-

приємництва; 

5. корупційні бар'єри і «тіньова» 

економіка. 

Виділення молодіжного під-приєм-

ництва як особливого сегмента 

підприємництва відбувається тому, що 

на відміну від інших видів 

підприємництва воно має свої 

специфічні ознаки, сильні і слабкі 

сторони (рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Сильні та слабкі сторони молодіжного підприємництва 

Сильні сторони молодіжного підприємництва 
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Вважаємо, що молодіжному 

підприємництву властиві наступні 

основні риси:  

1. легка адаптація до нових 

соціально-економічних умов;  

2. особлива активність у розвитку 

приватного сектора економіки (малий 

і середній бізнес);  

3. новаторська сутність;  

4. великі можливості в 

перспективних сферах діяльності [12]. 

Майже 10% молодих людей віком 

від 18 до 25 років займаються 

підприємницькою діяльністю. В 

Україні діє Закон «Про сприяння 

соціальному становленню та розвитку 

молоді в Україні», в якому окремою 

статтею передбачена державна 

підтримка підприємницьких ініціатив 

молодіжного підприємництва загалом. 

Але суспiльно-економiчний стан 

держави не дозволяє повною мірою 

реалізувати даний закон через 

відсутність коштів, недосконалість 

нормативної бази для реалізації 

положень, задекларованих вище-

згаданим законом. Так, реалізація 

відповідних статей закону щодо 

пільгового оподаткування молодіжних 

підприємств могла б надати відчутну 

фінансову підтримку та організувати 

роботу щодо здійснення державної 

молодiжної полiтики в частині 

зайнятості та працевлаштування. На 

практиці не існує розмежування 

підприємців за віковими категоріями і 

тим більше достатньої підтримки 

здійснення підприємництва новим 

поколінням українських бізнесменів 

[8]. 

Згідно проведених опитувань 

молоді, щодо перспективи зайняття 

бізнесом, 78% опитаних молодих 

людей вважають відкриття власної 

справи основним способом само-

реалізації, 60% респондентів вва-

жають за краще відкрити власний 

бізнес, ніж працювати за наймом, 

адже в підприємництві можна 

розраховувати на отримання високих 

доходів. Однак сьогодні тільки 3% 

молодих людей мають власних бізнес. 

Тому варто встановити причини 

затримки розвитку підприємництва в 

цілому, і молодіжного, зокрема. 

Серед факторів впливу, науковці 

виділяють фактори: зовнішнього сере-

довища (держава, постачальники, кре-

дитори, споживачі) і внутрішнього се-

редовища (власник, менеджери, най-

мані працівники). Якщо фактори 

внутрішнього середовища залежать в 

більшій мірі від власників та топ-

менеджерів підприємства, то спрогно-

зувати зміни в зовнішньому середо-

вищі дуже складно для малих 

підприємців. Тому доцільно розгля-

нути лише фактори зовнішнього сере-

довища [14]. 

Як показує практика, для розвитку 

малих форм підприємництва необ-

хідна підтримка органів влади на всіх 

рівнях. Це обумовлено наступними 

обставинами:  

1. нестійкістю доходів через неве-

ликі обсяги виробництва;  

2. вразливістю при порушенні до-

говірних зобов'язань;  

3. великою залежністю від кредитів, 

банків та ін. 

Успішний розвиток національного 

молодіжного підприємництва перед-

бачає необхідність врахування таких 

чинників:  

1. Особливості різних вікових груп 

молоді. Так, підліткова група (молодь 
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віком до 19 років) - це, в основному, 

учні середніх шкіл, ліцеїв, професій-

них училищ. Питома вага їх серед 

економічно активної молоді України 

складає 33%. Вони переважно не за-

лучені до трудової діяльності. Однак 

істотне зниження життєвого рівня 

значної частини населення змінило 

життєву позицію цієї категорії молоді. 

Багато з них намагаються заробити 

гроші будь-яким чином, переважно - 

це самозайнятість або праця у нефор-

мальному секторі економіки. 

2. Перспективні сфери молодіжно-

го підприємництва. Оскільки молодь 

найшвидше відгукується на нововве-

дення, є менш консервативною, тому 

дуже важливим сектором молодіжного 

підприємництва має стати сфера висо-

котехнологічних послуг. 

3. Недостатні розміри фінансуван-

ня активної політики зайнятості. В 

Україні, на жаль, фінансування захо-

дів, пов’язаних із здійсненням актив-

ної політики зайнятості, є недостат-

нім. 

4. Роль недержавних інститутів у 

сприянні молодіжному підприємницт-

ву. Традиційна політика державної 

підтримки малих підприємств реалізо-

вується в межах комплексної програ-

ми розвитку підприємництва в Украї-

ні. Частково (надання методичної до-

помоги) ці завдання виконувалися б 

через відділ сприяння підприємниць-

кій діяльності при органах влади. 

Для популяризації підприємництва 

серед молоді, в нашій країні створю-

ються організації та асоціації, які на-

дають допомогу в розвитку молодіж-

ного підприємництва. Крім того уря-

дом створено певне нормативно-

правове підґрунтя, яке визначає місце 

молодих підприємців в молодіжній 

політиці держави. Так, відповідно до 

розпорядження Кабінету Міністрів 

України «Про схвалення Концепції 

Державної цільової соціальної про-

грами «Молодь України» на 2016-2020 

роки» одним із шести пріоритетів 

державної молодіжної політики є без-

посередньо збільшення зайнятості мо-

лоді через створення власної справи та 

бізнесу, що досягатиметься в процесі 

взаємодії та співпраці між органами 

державної влади та місцевого са-

моврядування, вітчизняними й 

міжнародними громадськими об’єд-

наннями та молодими підприємцями 

[10].  

Підтримка та розвиток молодіжного 

підприємництва, як з боку державних 

органів управління, так і міжнародних 

та громадських організацій, є запору-

кою підвищення рівня зайнятості се-

ред молоді та створення нових малих 

підприємств і додаткових робочих 

місць. Тим паче, що в Україні 42,5 % 

молодих людей вважають, що «Біз-

несмени» та «Підприємці» відносяться 

до ТОП-5 професій, що дають мож-

ливість досягнути успіху в житті [11]. 

Крім того, молодим починаючим 

підприємцям потрібна допомога в 

навчанні основам бізнесу, надання 

правової підтримки (беручи до уваги 

сферу оподаткування та бухгалтерсь-

кий облік такої діяльності). Як показує 

досвід розвинених і країн, що розви-

ваються, без цілеспрямованої під-

тримки держави сформувати хоча б 

невеликий шар мікро- та малих 

підприємців практично неможливо. 

Слід активніше розвивати бізнес - 

інкубатори, молодіжні біржі праці, 

клуби ділового спілкування, консуль-
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таційні клуби, жіночі підприємницькі 

клуби та ін. Створення і розвиток 

жіночих клубів буде стимулювати 

формування різних форм малого 

підприємництва серед жінок. Звісно, 

підприємництво не повинно об-

межуватися рамками торгівлі, послуг 

та іншими сферами, в яких характерні 

швидкі обороти коштів. Воно повинно 

розвиватися також в сфері нових тех-

нологій, інформаційних систем та ко-

мунікацій. 

Можна виділити основні фактори 

підтримки розвитку молодіжного 

підприємництва в нашій країні: 

1. створення стабільного законодав-

ства, що служило б основою для вибу-

довування системи підтримки мо-

лодіжного підприємництва; 

2. збільшення фінансування бізнес-

проектів молодих підприємців; 

3. зменшення податкових і кредит-

них ставок, що було б стимулом для 

створення власного бізнес-проекту; 

4. підтримка в просуванні виробле-

них суб'єктами молодіжного 

підприємництва товарів (робіт, по-

слуг) [13]. 

Крім того, важливо просувати 

підприємницьку культуру серед мо-

лоді - організовувати семінари, 

тренінг, лекції, круглі столи з питань 

підприємництва, які будуть проходити 

у відкритій формі і в яких зможуть 

взяти участь усі бажаючі, а також: 

1. необхідно збільшити ефек-

тивність роботи бізнес-інкубаторів; 

2. збільшити ступінь інформова-

ності молодих людей про можливості 

зайнятися підприємництвом (через 

ЗМІ); 

3. розглянути в рамках податкового 

законодавства можливості звільнення 

нових бізнес-проектів від сплати по-

датків і пільгового оподаткування 

протягом певного часу; 

4. передбачити виділення цільових 

грантів на фінансування бізнес-

проектів; 

5. удосконалити механізми пільго-

вого кредитування для молодих 

підприємців; 

6. створити орган, який здійснює 

контроль і оцінку ефективності ре-

алізації різних програм по підтримці 

молодіжного підприємництва; 

7. необхідно створити інформацій-

ний інтернет-ресурс, де можна буде 

знайти всю необхідну інформацію про 

існуючі програми підтримки 

підприємництва і всю необхідну ін-

формацію про те, як почати свій 

бізнес-проект; 

8. створити «гарячу лінію» з питань 

створення та розвитку бізнесу для мо-

лодих людей; 

9. ввести в школах та інших учбо-

вих закладах предмет «Підприєм-

ництво». 

Висновки. Таким чином, вище за-

значені пропозиції дозволять виріши-

ти багато проблем в сфері зайнятості 

молодих людей, сформують необхідні 

умови для самоорганізації і стимулю-

вання активності молоді в сфері 

підприємництва. 

В цілому, саме молодь на 

сьогоднішній день являє собою ту ос-

нову, на яку повинна спиратися еко-

номіка, а без наявності твердої основи 

розвиток всієї країни неможливий. 

В Україні тема підприємництва за-

лишається актуальною. Це пов'язано з 

розвитком малого і середнього бізне-

су, а також зі збільшенням частки се-

реднього класу в суспільстві. Все-
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світній банк зі своїх досліджень вста-

новив, що якщо в країні на малий і се-

редній бізнес припадає менше 40% 

ВВП, то інвестиції в економіку цієї 

країни не призведуть до необхідного, 

запланованого економічного ефекту. 

Саме це ще раз доводить важливість 

нейтралізації стримуючих причин ро-

звитку малого і середнього бізнесу.  
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